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Filtri passivi




01-LP1-RC.asc

Filtro passa-basso del 1° ordine RC

R1
[] Out
Vin 15.9k
Cl
__10nF
AC10 N4

.ac dec 100 1Hz 100kHz
Frequenza di taglio 1 kHz

02-LP1-RL.asc

Filtro passa-basso del 1° ordine RL

L1

Out
R1

628.3

AC10

.ac dec 100 1Hz 100kHz
Frequenza di taglio 1 kHz




03-HP1-RC.asc

Filtro passa-alto del 1° ordine RC

Cl
H Out
Vin 10nF
R1

15.9k

AC10

.ac dec 100 1Hz 100kHz
Frequenza di taglio 1 kHz

04-HP1-RL.asc

Filtro passa-alto del 1° ordine RC
R1

Out

Vin 628.3
L1

100mH
AC10

.ac dec 100 1Hz 100kHz
Frequenza di taglio 1 kHz




05-LP2.asc

Filtro passa-basso del 2° ordine

Analisi per diversi valori del fattore di merito

In R Ll = Out
vin {1/Q*sqrt(L/C)} {L} c1
{C}
AC10 N

Jparam L=10mH C=100nF
.Sstep param Q list 0.50.707 125 10

.ac dec 100 1Hz 1MegHz

Frequenza di taglio 5.033 kHz

06-HP2.asc

Filtro passa-alto del 2° ordine

Analisi per diversi valori del fattore di merito

R1 Cl

In 1 Out
AVAY I

vin {1/Q*sqrt(L/C)}  {C}

L1
L}
AC10

Jparam L=10mH C=100nF
.Step param Q list 0.50.707 125 10
.ac dec 100 1Hz 1MegHz

Frequenza di taglio 5.033 kHz




07-BP2.asc

Filtro passa-banda del 2° ordine

Analisi per diversi valori del fattore di merito

In Ll Cl Out
X ]
Vin {L} {C}
R1
{1/Q*sqrt(L/C)}

AC10

Jparam L=10mH C=100nF
.Step param Q list 0.50.707 125 10

.ac dec 100 1Hz 1MegHz

Frequenza di taglio 5.033 kHz

08-SB2.asc

Filtro elimina-banda del 2° ordine

Analisi per diversi valori del fattore di merito

In /\R/l\/ - Out
Vin  {1/Q*sqrt(L/C)} 4
]
AC10 L1
{L}

param L=10mH C=100nF
.step param Q list 0.50.707 125 10
.ac dec 100 1kHz 100kHz

Frequenza di taglio 5.033 kHz
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Convertitore di impedenza di Antoniou

09-Antoniou-l.asc

Simulazione di un'induttanza mediante
il convertitore di impedenza di Antoniou

Cc2 R5

10nF 1k

AC1mAO

.ac lin 1000 1Hz 50kHz Confrontare gli andamenti di Im(V(A)) e Im(V(B))
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10-Antoniou-2.asc

Confronto trafiltro passa-banda con induttore e con induttore simulato

Out2 /UL%\ (|:|1 Outl
1]
vin {L} {C}
R6 R1
{1/Q*sqrt(L/C)} {1/Q*sqrt(L/C)}
AC10
.param L=10mH C=100nF Q=5
.ac dec 100 1Hz 1MegHz
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Filtri attivi




11-LP1-non-inv.asc

Filtro passa-basso non invertente del 1° ordine

R2 R3
V4 10k 10k
Out
FO = 1kHz
.ac dec 100 1Hz 100kHz HO =2 = 6dB
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12-HP1-non-inv.asc

Filtro passa-alto non invertente del 1° ordine

FO = 1kHz
.ac dec 100 1Hz 100kHz HO =2 =6dB
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13-LP1-inv.asc

Filtro passa-alto invertente del 1° ordine

C1l

FO = 1kHz

ac dec 100 1Hz 100kHz 10 =2=6dB
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14-HP1-inv.asc

Filtro passa-alto invertente del 1° ordine

R2

—\A\—
31.8k
In %1 Ul
| NN\ 4 Out
~ 10nF  15.9k */rlr/
Vin

N FO = 1kHz
HO =2 =6dB
.ac dec 100 1Hz 100kHz
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15-LB.asc

Filtro a larga banda

Cl R1

| -~ Out
1uF 10k + L

AC1VO

F1=159Hz
F2=15.9kHz
.ac dec 100 1Hz 100kHz HO0=2=06dB
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16-SK-LP-Gl.asc

Filtro Sallen e Key passa-basso a guadagno unitario

+\T‘\ il Out
741{11

.ac dec 100 1Hz 100kHz FO = 1kHz
Q =0.707

HO=1=0dB
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Filtro Sallen-Key passa-basso a guadagno unitario

Dimensionamento del filtro
Dati: f,=1kHz Q=+2/2 H,=G=1

Vincolo sui valori delle capacita: G <G-1+ 1 ~ = 1
C, 4Q° 2

Sisceglie: C, =20nF C,=10nF

Si calcolano le resistenze:

1+\/1+ 4Q2(G —1—%]
R, = ~2 =12.25kQ
’ 47f,C,Q

1

=22.5kQ

R = >
(2nf,)°C,C,R,
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17-SK-LP-G2.asc
Filtro Sallen e Key passa-basso a guadagno 2

C1
I R1 10nF R?
—\/\,—= Sk L out
10nF__ R4
< —\/V
10k
R3
10k
FO = 1kHz
Q =0.707

.ac dec 100 1Hz 100kHz HO =2 =6dB
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Filtro Sallen-Key passa-basso a guadagno 2

Dimensionamento del filtro
Dati: f,=1kHz Q=+2/2 H,=G=2

Per avere G = 2, R; e R, devono essere uguali
Si sceglie: R; =R, =10kQ

Vincolo sui valori delle capacita: & <G-1+ L > = 3
C, 4Q° 2
Si sceglie: C,=C,=10nF
Si calcolano le resistenze:
1+ \/1+ 4Q2(G —1—%]
R, = > =12.25kQ R, = 21 =22.5kQ
4rnf,C,Q (2nf,)°C,C,R,
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18-SK-LP-comp-uguali.asc

Filtro Sallen e Key passa-basso a componenti uguali

C1l
/\/\/—-—/\/\/ o +\T-\ il Out
15.9k 15.9k -
a Vin C2| /r!f’/Ul
_ 10nF R4
<~ ¥ VvV V
AC1V O 5.86k
R3
10k
FO = 1kHz
Q =10.707

.ac dec 100 1Hz 100kHz HO = 1.586 = 4dB
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Filtro Sallen-Key passa-basso a componenti uguali

Dimensionamento del filtro

Dati: f,=1kHz Q=+/2/2

1
Il guadagno del filtro&: H, =G = 3—6 =1.586
o R, 1
Quindi deve essere: —~=2—-——=0.586

3

Sisceglie: R, =10kQ R, =5.86kQ

Si fissano i valori delle capacita: C, =C, =10nF

1

2nf,C,

Si calcolano le resistenze: R =R, = =15.9kQ
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19-SK-HP-G1l.asc

Filtro Sallen e Key passa-alto a guadagno unitario

R1
11.25k
n G i
L0nF 10nF TSy ou
n n -
Vin R2 /ﬁJl
22 5k
AC 1V 0 N
FO = 1kHz
Q =0.707

.ac dec 100 1Hz 100kHz HO=1=0dB
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Filtro Sallen-Key passa-alto a guadagno unitario

Dimensionamento del filtro

Dati: f,=1kHz Q=+2/2 H,=G=1
Si sceglie: C,=10nF C,=10nF

Si calcolano le resistenze:

1+\/1+ 4Q%(G —1)(1+%j

R — L/ ~=11.25kQ
' 20,(C, +C, )Q

R = T _205kQ

2 2
Oy Ly
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20-SK-HP-G2.asc

Filtro Sallen e Key passa-alto a guadagno 2

R1
18.2k
A
10II F 10II F S s O
n N —
In R?2 /(U]_
13.9K R4
AC 1V 0 10k
R3
10k
FO = 1kHz
.ac dec 100 1Hz 100kHz Q =0.707

HO =2 = 6dB

28




Filtro Sallen-Key passa-basso a guadagno 2

Dimensionamento del filtro
Dati: f,=1kHz Q=+2/2 H,=G=2
Per avere G = 2, R; e R, devono essere uguali
Si sceglie: R; =R, =10kQ
Sisceglie: C,=C, =10nF

Si calcolano le resistenze:

1+\/1+ 4Q°%(G —1)(1+ %j
R = ~~ =18.2kQ
. 20,(C, +C,)Q
1
R, =————=13.9kQ

2 2
A
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21-SK-LP-comp-uguali.asc

Filtro Sallen e Key passa-alto a componenti uguali

R1
15.9k
n_ 9 ¢
10nF 10nF Ty ou
n n -
Vin R2 /ﬁJl
15.9k R4
AC 1V 0 5.86k
R3
10k
FO = 1kHz
Q = 0.707

.ac dec 100 1Hz 100kHz HO = 1.586 = 4dB
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Filtro Sallen-Key passa-alto a componenti uguali

Dimensionamento del filtro
Dati: f,=1kHz Q=+/2/2

Il guadagno del filtroé: H, =G = 3—% =1.586
. R, 1
Quindi deve essere: —=2——=0.586
R, Q

Si sceglie: R; =10kQ R, =5.86kQ

Si fissano i valori delle capacita: C, =C, =10nF

1

2nf,C,

Si calcolano le resistenze: R, =R, = =15.9kQ2

Si pud notare che, a parita di f, e Q, i valori dei componenti sono
identici a quelli del filtro passa-basso
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22-SK-BP.asc

Filtro Sallen e Key passa-banda a componenti uguali

R2
15.9k
n R1
" H + X Out
10nF -«
C1 R3 U1
AC 1V 0 N 18K
R4
10k
FO = 1kHz
.ac dec 1000 100Hz 10kHz Q=5

HO = 14 = 22.9dB
Larghezza di banda 200Hz
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Filtro Sallen-Key passa-banda a componenti uguali

Dimensionamento del filtro

Dati: f,=1kHz Q=5

Il guadagno dell’'operazionale deve essere: G = 3—% =2.8
. Re 1
Quindi deve essere: —~=2—-—=1.8
R, Q

Sisceglie: R, =10kQ R, =18kQ
Si fissano i valori delle capacita: C, =C, =10nF

Si calcolano le resistenze:

R =R, -——— _-150kQ  R,=2R, =318k

2nf,C,
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23-MFB-LP.asc
Filtro MFB passa-basso

|
R3 C2
20k T10nF
R1 R2
il /\/\/ il ~J Ul
20k 1.3k g ut

Vin C1

T100nF N
AC 1V 0

~ fO = 1kHz

Q = 0.707

.ac dec 100 1Hz 100kHz HO=1=0dB
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Filtro MFB passa-basso

Dimensionamento del filtro
Dati: f,=1kHz Q=+2/2 H,=1

C
Vincolo sui valori delle capacita: —+>4Q°(H,+1) =4
C2

Si sceglie: C, =100nF C,=10nF

Si calcolano le resistenze:

1i\/1—4Q2(H0+1)(é2

R, = — =20kQ
20,C,Q
R, :&:ZOKQ
HO
R :#:1.27%2

2 2
My N3y
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24-MFB-HP.asc
Filtro MFB passa-alto

“iL R2
10nF 33.7k
C2
| il | a UL
| | ut
. 10nF 10nF + 2
Vin
" N
7.5k
AC1V O
fO = 1kHz
Q =0.707

.ac dec 100 1Hz 100kHz HO=1=0dB
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Filtro MFB passa-alto

Dimensionamento del filtro

Dati: f,=1kHz Q=+2/2 H,=1
Si sceglie: C,=10nF C, =10nF
Sicalcola C;: C, _ & =10nF
0

Si calcolano le resistenze:
R, = _ H, —=7.5kQ

©,C,Q H0(1+1j+1

L C2 I

R, = Q HO(&-F].)-F]. =33.7kQ

©,C, 2
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25-MFB-BP.asc

Filtro MFB passa-banda

CiL R3
10nF 159k
R1 C2
g —
80k 10nF
Vin
R2
1.6k N
AC1VO

.ac dec 1000 100Hz 10kHz

Out

fO = 1kHz

Q=5

HO=1=0dB

Larghezza di banda 200 Hz
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Filtro MFB passa-banda

Dimensionamento del filtro
Dati: f,=1kHz Q=5 H, =1
, . . .. G, _H,
Vincolo sui valori delle capacita: roe — —1=-0.96
1
Sisceglie: C,=10nF C,=10nF
Si calcolano le resistenze:

R=—2 795k
H

Wy My

R, = Q =1.6kQ

2[1, Ca |
(DOC1|:Q (1+ CJ HO}

R, = Q (1+C2):159KQ
®,C, 1
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26-MFB-HP.asc

Filtro MFB elimina-banda R5
10k
[
CiL R3
10nF 159k
R1 C2
I—/\/\/ - H o +U:L
. 80k 10nF + £
Vin
+ R2 <
— 1.6k
AC1VO0
fO = 1kHz
Q=5
.ac dec 1000 100Hz 10kHz HO =1 =0dB

Larghezza di banda 200 Hz
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27-SV.asc

Filtro a variabile di stato

R1
10k
R4 Ra c1 Rb C2
Il —\/\—= Il "
10k (R} 10nF (R} 10nF
U1 U2 U3
+ + +
,{?i/ _ HP ::§>»——-—————BP ::;>»——-————
] z % Z
10k
1
A4 A4
R3
AC 1

{10k*(2*Q-1)}

.param fO0 = 1kHz Q=10
.param R=1/(2*pi*10n*f0)
.ac dec 1000 100Hz 10kHz

LP
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Filtro a variabile di stato

Dimensionamento del filtro
Dati: f, =1kHz Q=10

Si sceglie: C, =10nF C,=10nF
1

2nf,C
Sisceglie: R, =R, =10kQ R, =10k

=15.9kQ

SicalcolaR: R=

Sicalcola Ry R, =(2Q -1)R, =190kQ

| guadagni del filtro sono

Hth:H0|p=2_%=1.9=5.6dB Hep = 2Q -1=19=25.6dB
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